

Марийская республиканская организация профсоюза
работников образования и науки
ГБОУ СПО Республики Марий Эл «Оршанский педагогический колледж
им. И.К. Глушкова»
Республиканский конкурс историко- краеведческих проектов
«Ты мир добыл и знаний свет понес»
МОУ «Моркинская средняя общеобразовательная школа №6»

**Биографическое воспоминание
Иванова Семена Ивановича, участника Великой
Отечественной войны 1941 – 1945 г..г, учителя
Марий- Кужерской основной школы**

Исследовательский историко- краеведческий проект

*Никто не забыт.
Ничто не забыто.*



ученицы 10класса Павловой Вероники

Научный руководитель:
Пауткин Анатолий Логинович,
Руководитель школьного
исторического музея им.П.И.Курсова,
Заслуженный работник образования
Республики Марий Эл

гп. Морки

2015

Содержание

- 1. Введение. Историческая справка о д. Мари- Кужеры.
- 2. Воспоминание ветерана войны
- 3. Награды Иванова Семена Ивановича
- 4. Друг, музыкант, участник Великой Отечественной войны
- Степанов Михаил Степанович.
- 5. Заключение

Прошло 70 лет после Победы. За это время поднялось ни одно поколение, для которого Великая Отечественная война – страница истории.

Мальчишки, росшие без отцов, теперь сами отцы и деды. Всё больше становится людей, которые не помнят войны.

Нет- нет, да и раздаются голоса: «А зачем им знать про эти ужасы? Хватит и того, что мы их пережили», Здесь и кроются истоки инфантилизма части молодёжи, иждивенчества, безапелляционности в суждениях о том, к чему не прикоснулись сердцем.

Очень важно в условиях мира, благополучия, беззаботности наших преемников, чтобы все они знали, чем была для людей Земли наша битва с фашизмом, каких усилий, мужества, великих жертв стоила она народу. Это наш долг перед теми, кого уже нет с нами.

И особенно перед теми, чья жизнь только начинается. Ибо они - наше продолжение, наша нравственная чистота.

*Сороковые , роковые...
Весенние и фронтовые,
где извещения похоронные
И перестуки эшелонные.
Гудят накатанные рельсы.
Просторно. Холодно. Высоко.
И погорельцы, погорельцы
Кочуют с запада к востоку...
Как это было! Как совпало –
Война, беда, мечта и юность!
И это всё в меня запало
И лишь потом во мне очнулось!..
Свинцовые. Пороховые...
Война гуляет по стране,
А мы такие молодые!*

Историческая справка.

Деревня находится в 3 км юго-восточнее от центра сельского совета, д Мари-Кужеры. Преобладающее население — православные мари́йцы.

Деревня возникла во второй половине XVIII века. Ее окружал со всех сторон сосновый лес, в настоящее время на его месте располагаются зеленные площади. Первопоселенцы занимались земледелием, у всех имелись земельный пай и луга, у каждого хозяина была лошадь.

В 1795 году в третьем выселке Кужеры из д. Малой Иры находилось 5 дворов, проживали государственные крестьяне, мари.

В 1859 году в выселке Кужеры насчитывалось 28 дворов, 86 душ мужского пола.

В 1895 году в выселке Черемисские Кужеры Малоиринского сельского общества Моркинской волости проживали 164 мужчины, 166 женщин.

В 1917 году в д. Мари-Кужеры работала земская школа. В 1922 году в деревне существовал сельский комитет взаимопомощи.

В 1924 году Мари-Кужерскую школу I ступени, основанную в 1898 году, посещали 35 мальчиков и 33 девочки 8-11 лет. Школа размещалась в здании, перестроенном из крестьянской избы в 1920 году.

В 1924 году в деревне проживали 505 человек, из них 457 - мари, остальные — русские.

В марте 1930 года 26 хозяйств организовали колхоз "Онар". Инициаторами его создания выступили коммунист Ф.Н.Матвеев, комсомольцы К.К.Кузьмин, А.Матвеев, учитель М.С.Плотников.

Первым председателем стал Федор Данилов. У жителей имелись своя пасека, водяная мельница.

В начале 30-х годов прошлого столетия выстроено новое здание начальной школы. В ней занимались дети близлежащих деревень: Большой Кожляял, Кучко-Памаш, Юплань, Испаринск, Юрдур.

Учащиеся дальних деревень жили при школе. В конце 30-х годов при школе организовали летний пионерский лагерь. В 1938 году открыта изба-читальня. В 1940 году заведующим работал В.А. Андреев. Изба-читальня обслуживала 7 колхозов. Работа велась на мари́йском и русском языках

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. жители проводили на фронт 112 мужчин, из них домой вернулись только 62 человека.

В 1949 году в состав колхоза входило 119 дворов, 458 человек. Колхоз обслуживался Моркинской МТС. В деревне находились шорная мастерская, кузница, смолокурный завод. Колхоз возглавлял Я.А. Александров.

В 1950 году в д. Мари-Кужеры работала семилетняя школа.

Директором школы работал участник Великой Отечественной войны Пауткин Виктор Мавеевич с 1915 года рождения. Завучем школы ветеран войны Иванов Семен Иванович.

В 1952 году деревня входила в состав колхоза "Сталинград". В 1958 году в д. Мари-Кужеры было 24 двора. В 1959 году проживали 215 мужчин, 294 женщины, большинство мари. В 1967 году жители стали пользоваться водопроводной

В 2003 году в д. Мари-Кужеры проживали 203 человека в 69 дворах. Шесть домов каменные, остальные деревянные, покрытые шифером и железом. В пяти домах есть телефон, почти во всех — различная бытовая техника. У одного хозяина есть гусеничный трактор, 5 имеют машины.

Дети учились в Мари-Кужерской основной школе. Медицинская помощь жители получали в Юрдурском фельдшерском пункте. В деревне работали дом культуры, магазин райпо. Жители трудились на полях и фермах колхоза "Илеть", часть на предприятиях и в организациях п.Морки.

Но сегодня все это кануло в лето. Деревня медленно стало умирать после закрытия школы. Учащихся стали возить на школьном автобусе в п. Морки.

Население посещает православную церковь в пос. Морки, в 10 км от д. Мари-Кужеры.

В деревне наиболее распространены фамилии Иванов, Петров, Николаев, Дмитриев.

Уроженцы деревни А. Дмитриев и А. Данилов были участниками локальных конфликтов в Чеченской Республике. А. Дмитриев награжден орденом Мужества.

Уважением в деревне пользуются участники Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и более 40 лет проработавшие в школе С. И. Иванов и В.Е. Егоров.

9 мая наша страна празднует 70 летие День Победы. И сегодня также, как и в далеком уже 45 - ом, этот день остается праздничным и трагическим:

Никогда не исчезнет из памяти народа гордость за великую Победу и память о той страшной цене, которую мы заплатили за нее.

Никогда не исчезнет из памяти народа гордость за великую Победу и память о той страшной цене, которую мы заплатили за нее.

«Никто не забыт, и ничто не забыто» слова глубокого смысла, обращенные не только в прошлое, но и в будущее.

Имена наших учителей, ушедших на войну вечно останутся в нашей памяти.

Вспомним как это было...

Вспомним людей у репродукторов. «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой...»

К военкоматам торопились наши отцы, деды, прадеды, чьи-то братья, сыновья. Один добывал руду, другой пахал землю, третий был учителем. Но в момент смертельной опасности, нависшей над Родиной, все они стали солдатами.

1418 бесконечно долгих дней длилась война. Каждый день был наполнен боями, каждый день требовал мужества, стойкости, отваги. Только такой ценой можно было добыть Победу. И солдаты, презирая опасность, шаг за шагом шли по вздыбленной, горящей, стонущей земле.

Профессия Иванова С.И. благороднейшая – *учитель*.

Перед самой войной, летом 1939 года, окончил Моркинское педучилище и начал работать учителем в Поланурской начальной школе Медведевского района. Но война 1941 года на время прервала преподавательскую деятельность.

Школьную ручку поменял на винтовку и пушку тех времен..

В нашей школе в музее имени П.И.Курсова имеется стенд
«Никто не забыт.Ничто не забыто!»



Здесь размещены воспоминания и анкеты фронтовиков.

Среди них оказалось воспоминания учителя фронтовика, записанного во время очередной встречи и фотоснимки, сделанные в день Победы 9 мая руководителем группы «Поиск» Пауткиным А.Л.

Эти материалы помогли мне глубже изучить и исследовать боевой путь учителя фронтовика Иванова Семена Ивановича. Наиболее достоверные и точные материалы были представлены через воспоминание во время встречи с фронтовиком Ивановым С. И. в нашей школе.

Из воспоминания участника Великой Отечественной войны 1941-1945 г.

Я, Иванов Семен Иванович, родился 15 ноября 1920 года в деревне Мари - Кужеры Моркинского района.

В 1939 году окончил Моркинское педучилище и начал работать учителем в Поланурской начальной школе Медведевского района.

20 ноября 1939 года Йошкар-Олинским военкоматом призван в ряды Советской Армии. Служил 256 стрелковом полку 30 Иркутской Краснознаменной дивизии в качестве орудийного расчета 45 мм противотанковой батареи в городах Феодосия, Кривой Рог, Днепропетровск и Молдавии. Участник освобождения Бессарабии в июне месяце 1940 года.

В мае месяце 1941 года личный состав в нашей батарее перевели в 59 легкоартиллерийский полк той же дивизии. Перед началом войны мы находились в походном лагерном положении на территории Молдавии 30-40 км от границы Румынии.

Утром 22 июня 1941 года нас подняли по тревоге и направили к границе Румынии. До нашего прихода на границе шли кровопролитные бои. Заняв огневые позиции мы в тот же день вступили в бой. Огнем артиллерии подавляли огневые точки противники и уничтожали живую силу. Несколько раз прямой наводкой отбивали контратаки противника. Но силы были неравные, ведя упорные бои нам приходилось отходить. Так в составе 9 Армии Южного фронта в качестве орудийного расчета и наводчика 76 мм батареи 59 ЛАП участвовал в оборонительных боях в Молдавии, южной Украины и Ростовской области.

В середине ноября 1941 года на нашем направлении противник был остановлен, а в конце ноября мы перешли в контрнаступление, 29 ноября освободили город Ростов на Дону и отбросили немцев за реку Миус и заняли оборону.

Летом 1942 года немцы предприняли крупные наступательные операции на юге. Я участник сражения под Ростовом. Сюда кроме нашего полка были сосредоточены множества артподразделений. Подбили и подожгли несколько танков, но натиск танковой армии немцев не смогли остановить Ростов остановили.

Ведя оборонительные бои на территории Краснодарского края, наша армия отходила в направлении предгорья Кавказа. 12 августа 1942 года Краснодар оставили, бои шли за Кубанью в районах г. Горячий Ключ и поселка Фанагорийское. Несколько дней отбивали контратаки немцев и остановили наступление немцев.

За успешные боевые действия, за героизм и мужество, проявленные в боях в 1941-1942 годах в декабре месяце 1942 года нашей дивизии присвоено

звание гвардейское, она называлась 55 гвардейская стрелковая дивизия, а нам артполк стал 126 гвардейским.

Зимой 1943 года войска Черноморской группы в трудных горных условиях перешли в наступление. В конце марта месяца нас, 20 бойцов из дивизии, отправили на учебу.

В начале сентября 1943 года окончил фронтовые курсы Северо – Кавказского фронта по подготовке младших лейтенантов.

С сентября месяца в составе 1157 стрелкового полка 351 стрелковой дивизии в должности командира взвода участвовал в освобождении Кубани и Таманского полуострова. Таманский полуостров полностью освобожден 9 октября 1943 года.

После кратковременного отдыха и комплектования личным составом и снаряжением 351 дивизию отправили в Киев в распоряжение 1 Украинского фронта. С ноября месяца 1943 года по февраль месяц 1944 года в должности командира взвода автоматчиков участвовал в обороне Киева, в наступательных боях в районе города Малин, Радомышль, Новоград – Волынский, некоторые эпизоды боев и сейчас помню.

Упорные бои были за городом Малин. Потеряв его, немцы несколько раз контратаковали. При отражении контратак, командир роты вышел из строя. Тогда взяв командование на себя, повел роту в атаку, продвинулись вперед и закрепились на окраине города. На следующий день меня приняли в члены КПСС.

За село Хролин два раза бились, но овладеть не смогли. Тогда мы ротой, маневрируя, обошли село и атаковали с тыла. Немцы этого не ожидали, мы с криком ура вошли в село, захватили противотанковую батарею. Я, как бывший артиллерист, с помощью бойцов, развернули пушку в сторону противника и открыли огонь по ним. Без потерь овладели селом. Утром отбивали контратаки, осколком легко ранен в лоб, но остался в строю. До подхода основных сил мы удержали село. За этот бой я награжден орденом «Красная звезда», это было 13 января 1944 года.

Но в одном из боев за село Судилково получил легкое пулевое ранение левой ноги.

После излечения в госпитале, меня направили в 654 стрелковый полк 148 стрелковой дивизии на должность командира огневого взвода 76 мм полковой батареи, где прослужил с апреля месяца 1944 года по 26 марта 1945 года. Тогда полк был в обороне. Мы знали, что идет подготовка к крупной Львовско – Сандомирской наступательной операции.

Для захвата языка командир полка решил провести разведку боем. В развед группу включили и меня. Я должен был корректировать огонь своей

батареи для подавления скрытых огневых точек противника, мешающих продвижению нашей разведки, что я и сделал. Разведка боем прошла удачно, незначительной потерей захватили и доставили в полк «язык», который дал ценные сведения о живой силе, технике и расположении огневых точек.

Львовско – Сандомирская операция началась 13 июля 1944 года. После получасовой артподготовки, пошли в наступление, но оборона противника была глубоко эталонированной, поэтому продвигались медленно. Мой взвод (2 пушки) идет вместе с пехотой, пушку катили на руках, пехоту поддерживали огнем артиллерии. Но на нашем участке, противник с танками пошел на контратаку. Мы ведем огонь по танкам, один танк подбили, идут еще несколько танков. Около нашей пушки разорвался снаряд, расчет вышел из строя, пушку заклинило. Осколком снаряда ранена левая рука, лицо и плечо. К моему счастью, с боковой стороны скрытый противотанковый дивизион открыл по танкам шквальный огонь. Подбили несколько танков, а уцелевшие продолжали бой. А меня направили в Медсанбат для излечения.

20 сентября я выписался из медсанбата и вернулся обратно в свой полк. Львовско – Сандамирская операция успешно завершена, полк находился на втором эшелоне, после укомплектования личным составом, перевели на передний край для обороны.

В 1945 году 1 Украинский полк провел три крупных взаимосвязанных наступательных операций: Висло – Одерская, Нижне – Силезкая и Верхне – Силезская. Во всех этих операциях наша дивизия была на передней линии. Наступление началось 12 января и завершилась 31 марта 1945 года. Наш путь прошел через Краков, Освенцим (концлагерь), Силезский промышленный район, Рыбник, Ратибор, Гливице. Как и прежде в боях огнем артиллерии поддерживали пехоту, расчищали путь для наступления.



В боях за населенный пункт Хубертусру шел ожесточенный бой. Меня ранило правую руку, но я продолжил управлять боем, пока не разбили пушку и не стало расчета. Вечером при выходе из поля боя попал под пулеметный огонь засады противника. Разрывной пулей раздробили бедренную кость правого бедра. Я оказался в нейтральной полосе, недвижим, где пролежал более полусутки без всякой медицинской помощи. Только на следующий день, когда наши пошли в

наступление, меня вынесла санитарка – марийка из Новоторъяльского района уроженка д. Б. Пызак Мария Демидова (Петухова Мария Ивановна). Это было 26 марта 1945 года, за спасение командира и проявление мужества она была награждена орденом Славы.

9 месяцев пролежал в госпитале во Львове. Став инвалидом второй группы на двух костылях вернулся в Мари – Кужеры 10 января 1946 года.

На фронте был четыре раза ранен.

После войны работал в Мари – Кужерской восьмилетней школе в качестве рядового, директора и завуча школы.

После пожара вместе фронтовиком директором школы Пауткиным Михаилом Матвеевичем построили новую семилетнюю школу. В школе вместе с другими учителями самозабвенно работали учителя фронтовики. Зачастую приходившие в школу в военной форме, стройные и подтянутые, с боевыми наградами, они вызывали восхищение у детей.

Уроки истории директора школы Пауткина М.М. и завуча школы Иванова С.И. учителя по родному языку превращались в интересное повествование на примере исторических событий военных лет 40 –х годов.

Иванов С.И. по совместительству 12 лет возглавлял колхозную парторганизацию. Заочно окончил пединститут и более 40 лет работал в родной Мари-Кужерской основной школе. В настоящее время проживает у своей дочери в п. Морки. Вместе супругой Марией Сергеевной воспитали 5-х детей. Семену Ивановичу скоро исполнится 95 лет.

Фотоприложения ветерана войны: военного и послевоенных лет



Иванов
Семен Иванович

Среди них оказались воспоминания учителя фронтовика, записанные во время очередной встречи и фотоснимки, сделанные в день Победы 9 мая 2005 и 2010 г.г.

Награды ветерана:



(фото Пауткина А.Л.)

За боевые заслуги награжден пятью боевыми орденами: двумя орденами «Красной Звезды», орденом Отечественной войны II степени и двумя орденами Отечественной войны I степени и медалью «За оборону Кавказа».

Но две награды нашли своего героя спустя много лет после войны: пятый орден получил в 1997 году, через 52 года.. Медаль «За оборону Кавказа» вручена в 2007 году, через 63 года.

Награжден Семен Иванович и юбилейными медалями. Имя Иванова Семена Ивановича в двухтомник «Энциклопедия- Лучшие люди России»- 2005 году и в Марийскую биографическую энциклопедию Герой Великой Отечественной Войны»- 2007 год.



Иванов С.И. среди ветеранов войны (2 слева) 9 мая 2005 года

Настоящим подвигом и примером для подражания является жизнь земляка из деревни Мари- Кужеры М.С. Степанова, друга Иванова С.И.

В одном из боев под Ленинградом он получил тяжелое ранение, которое приведет к потере зрения. В дальнейшем фронтовик одержал победу над своим недугом, а в этом ему помогла музыка, которая стала смыслом его жизни

Она открыла в нем талант композитора, звучали его песни, вальсы, плясовые мелодии в районном Доме культуры, народном театре. Душой любого праздника был ветеран. Работая баянистом в Доме культуры, преподавателем в музыкальной школе.

В течении 25 лет руководил районной организацией общества слепых. За заслуги в развитии музыкальной культуры Михаил Степанович награждался дипломами, почетными грамотами, медалью «За доблестный труд»

Память о скромном человеке, отдавшем все свои силы и знания воспитанию подрастающего поколения, останется в памяти молодого поколения.



Степанов М.С. среди ветеранов 4-ый слева



Заключение. Россия всегда славилась отважными героями, Не раз встревожена была войны шальными зорями...

И офицер, и рядовой воспитан был на доблести.

И за Отчизну рвался в бой по чести и по совести!..

Так не забудь и ты, Россия, своих героев-сыновей.

Что правдою тебе служили- Не вспоминали о себе в Отечественной и в Афгане, в горячих точках и в Чечне.

Про семьи их, про тех, кто с нами, Про всех, кто присягнул тебе!.. Ребят немало полегло и в наше время сложное, Они сражались яростно, вершили невозможное...

И на корню рубили зло! Враг не дождался милости! Уже нет сил, уже нет слов... и друга надо вынести!.

. Спасибо всем, кто воспитал сынов своих мужчинами, Никто из них не задрожал пред пулями и минами! И вновь готовы на Руси герои биться с нечистью, Храни, Господь, и укрепи защитников Отечества!



Литература:

1. История сел и деревень Республики Марий Эл. Моркинский район. 2006 г.
2. Записи воспоминания во время встречи обучающихся в школе.
3. Материалы и фото собраны в школьном историческом музее им.П.И. Курсова с помощью Пауткина А.Л. руководителем музея.
4. Двухтомник «Энциклопедия- Лучшие люди России»- 2005 г.
5. Марийскую биографическую энциклопедию «Герой Великой Отечественной Войны»- 2007 год.
6. Газета «Марий Эл» №86 от 16.05.2007 г.
7. Газета «Морко мланде»

